Dérivation

Fiche d’exercices (Sésamath page 128)

e Taux de variation

Pour les exercices [ a i), déterminer le taux de
variation de la fonction fentre a et b.

Ef:xﬁ—5x+8;a=4etb=7

1
Al fix—>——:a=1letb=3
x+1

mf:x'—>x2+1;a=2etb=2+«/§

E La courbe représen- Ay

tative d’une fonction f 4T

définie sur R passe par les 3+

points A et B. Quel est le Puk

taux de variation de f A

entre—Tet1? T x

E Soit fla fonction définie sur R par f: x+— x>+ 8x - 2
et h un nombre réel non nul.

1. Calculer f(-2).

2. Exprimer f(-2 + h) en fonction de h.

3. Exprimer en fonction de h le taux de variation de fentre
-2 et -2+ h et simplifier 'expression au maximum.

m Soit fla fonction définie sur [0 ; + o[ par f : x — \/; -1
et a un nombre strictement positif.
1. Sachant que le taux de variation de fentre 0 et a est égal

a 3 déterminer a.
3

2. Tracer sur un méme graphique la courbe représentative

% de la fonction f et la droite D de coefficient directeur 2
passant par le point A(0; —1). 3

e Nombre dérivé et définition

m Soit h un nombre réel non nul. Le taux de variation entre
4 et 4 + h d'une fonction f définie sur R est 2 + h. fest-elle
dérivable en 4 ? Si oui, quel est son nombre dérivé en 4 ?

m Soit f une fonction définie sur R et h un nombre réel

non nul.
On sait que w = §(4h +9).

Peut-on dire que la fonction f est dérivable en —7 ? Si oui,
déterminer f’(-7).

m Soit g une fonction définie sur R et x un nombre réel

proche de 3 mais différent de 3. On sait que

g(x)-g(3)
x-3

=2x+3.

Peut-on dire que la fonction g est dérivable en 3 ? Si oui,
déterminer g’(3).

m Soit f la fonction définie sur Rparf:x— x>+ 1eth
un nombre réel non nul.

1. Exprimer en fonction de h le taux de variation de fentre
3et3+h.

2. En déduire que la fonction est dérivable en 3 et déter-
miner f'(3).

3. De la méme maniére, montrer que f est dérivable en 2
et déterminer f'(-2).

e Nombre dérivé et tangente

L4 La courbe Ay

d’'une fonction g 6L

définie sur [-3; 5] X_

est représentée

ci-contre. La A

tangente a cette = I f

courbe au point A 24

d’abscisse 3 passe N

par le point de coor- | | [ |\ |
données (-3 6). S Aol 1 2 3 4 5 6
Que vaut g(3) ?Que =T

vautg’(3) ?

m Soit f une fonction  y

dérivable sur R telle que 2--%,

f(2) =-1etf'(0) = 2. Soit ¢, u /q(\‘\

sa courbe représentative N S 4
dans le repére ci-contre. 1 2 4 5

Reproduire la courbe €, (en
plagant quelques points
importants et en respectant
I'allure) et tracer la tangente
a‘6,au point d'abscisse 2 et
la tangente a 6, au point
d’abscisse 0.

m Soit fla fonction définie sur R par f: x— 2x> -5 et 6
sa courbe représentative dans un repére (O; |, J).

1. En utilisant la définition du nombre dérivé, démontrer
que la fonction est dérivable en -1 et déterminer f'(- 1).
2.Tracer sur un méme graphique la courbe 6 et sa tangente
au point d'abscisse - 1.

e Equation réduite et tangente

m Soit g la fonction définie sur R par g(x) = (2x% - 5x + 4)'°.
On admet que g est dérivable en 1, et que g’(1) = -10.
Déterminer I'¢quation réduite de la tangente a la courbe
représentative de g au point d'abscisse 1.

e Fonctions dérivées

m Pour chacune des fonctions suivantes, dire sur quel
ensemble elle est dérivable, puis déterminer I'expression
de sa fonction dérivée.

fix—x* g:x— x'? h:x— x!

. . 1
iixr—x3 jix—— k:x—>—
x2



m Chacune des fonctions suivantes est de la forme d’une
somme de deux fonctions u + v. Dans chaque cas, identifier
les fonctions u et v, et donner leurs ensembles de dériva-
bilité. En déduire sur quel ensemble la fonction « somme »
est dérivable, puis déterminer I'expression de sa fonction
dérivée.
f:xi—>l+x g:x»—>—5+l2 h:x—x*+ x?
x X
Chacune des fonctions suivantes est de la forme d’un
produit d’'une fonction u par un réel k. Dans chaque cas,
donner le réel k et la fonction u. En déduire sur quel
ensemble la fonction ku est dérivable, puis déterminer
I'expression de sa fonction dérivée.

1
fix—>-x g:xHExz h:x’—>§x
k:xr—>—§\/;

m Déterminer I'expression de la fonction dérivée de
chacune des fonctions suivantes.
fix—-2x>+3x-5

i:ixr>4x jix—T7x3

7
g ix—>—x*+—=x3
4 9

m Chacune des fonctions suivantes est de la forme d'un
produit de deux fonctions u x v. Dans chaque cas, identifier
les fonctions u et v, et donner leurs ensembles de dérivabilité.
En déduire sur quel ensemble la fonction « produit » est
dérivable, puis déterminer 'expression de sa fonction dérivée.

f:xo—>%(9—6x) gix>x2fx  jixe (S + 32 - 4)

m Soit f la fonction définie sur | = ]-4 ; + [ par

fix— .
2x+8

1.festde laforme l

%
Donner I'expression de la fonction v et résoudre I'équation
v(x)=0surl.
2. En utilisant le théoréme de la dérivée de l'inverse d'une
fonction, démontrer que la fonction f est dérivable sur | et
donner I'expression de sa dérivée f’.

m Soit f la fonction définie sur | = ]-1 ; +[ par

1-2x
fix— .
3x+3

1. fest de la forme %

Donner I'expression des fonctions u et v et résoudre I'équa-
tion v(x) =0surl.

2. En utilisant le théoreme de la dérivée d'un quotient, dé-
montrer que la fonction f est dérivable sur | et déterminer
I'expression de u’(x) et celle de v/(x).

3. En déduire I'expression de la dérivée f’.

E Soit h la fonction définie sur | = ]—o ; 4[ par
h :x—-3x+12.

1. h est une fonction composée de deux fonctions g et f
dans cet ordre.

Donner I'expression des fonctions g et f.

2. En utilisant le théoreme de la dérivée d'une fonction
composée, démontrer que la fonction h est dérivable sur I.
3. Déterminer l'expression de f(X) pour tout réel strictement
positif X et celle de g’(x) pour tout réel x de |.

4. En déduire I'expression de la dérivée h’.

E’ Pour chacune des fonctions suivantes, indiquer sa forme
générale (somme u + v, produit uv, inverse l, quotient E),
puis en déduire sur quel ensemble elle estvdérivable e‘; sa
fonction dérivée f'.
fix—x>-3x
g:x—(8- 9x)\/;
3x-11
x+1

h:x—

iix—

x?-7

Soit f: x — |x| la fonction valeur absolue, définie sur
R. Soit h un nombre réel non nul.

1. Si h est strictement positif, montrer que le taux de varia-
tiondefentre0 et 0+ hestégalal.

2. Si h est strictement négatif, montrer que le taux de va-
riation de fentre 0 et O + h est égal a — 1. (Rappel : si x est
un nombre négatif alors |x| = -x).

3. Lafonction valeur absolue est-elle dérivable en 0 ? Justifier.

e Equations de tangentes

Pour les exercices a A, déterminer I'équation de
la tangente T a la courbe %6, au point d'abscisse a, puis
tracerG et T.

6, est la courbe représentative de la fonction définie
3 R .
sur R par f:x»—>zx2 et T est la tangente a 6, au point

d’abscisse a=-2.

m 6, est la courbe représentative de la fonction définie
x3 . .
sur R par f:xH—? et T est la tangente a €, au point

d’abscisse a = 2.

m Soit fla fonction définie sur R par E

1
fix— —gxz et 6 sa courbe représentative dans un repére

du plan. La droite A d'équation y = 2x + 3 est tangente a €
en un point A d’abscisse a.

1. Déterminer la valeur possible de a en tracant la droite A
et la courbe 6 sur I'écran d’une calculatrice.

2. Retrouver ce résultat par le calcul.

m Soit fla fonction définie sur R par f: x+— x3 - 2x% + 1
et €, sa courbe représentative dans un repére du plan.
Démontrer que ‘6, admet deux tangentes de coefficient
directeur - 1 en deux points distincts A et Bdont on déter-
minera les coordonnées.



